



定安粽子。程守满 摄

定安深耕美食文化，创新方式打造粽子「常年经济」 加速「进击」的定安粽子

本报记者 叶媛媛

端午节前，定安各大粽子企业正加快进度生产粽子。
(定安县融媒体中心供图)今年端午节期间，定安粽子吸引众多顾客前来品尝购买。
(定安县融媒体中心供图)

定安安仁村构建长中短结合的特色产业发展格局，壮大村集体经济，带动村民增收 产业发展多元化 乡村振兴动能足

■ 本报记者 叶媛媛 通讯员 张博

尽管端午节已经过去几天，但定安县龙湖镇安仁村的粽子订单仍不断飞来。“今年端午期间，我们安仁粽的产值超过了60万元！”6月16日上午，安仁村乡村振兴工作队队长陈修召向海南日报记者分享了这一振奋人心的好消息。

安仁村曾是定安县唯一的深度贫困村，这里的村集体经济长期处于空白状态。近年来，当地依托种养优势，大力开展安仁粽、安仁鸡特色产业，逐步实现了产业兴旺、生态宜居。

“今年端午期间，我在产业作坊包粽子挣到了4000多元。”因为要照顾

家中年纪尚小的3个小孩，村民唐小秋无法外出打工，安仁粽子产业的发展不仅为她增添了一笔可观的家庭收入，更让她收获了包裹粽子这门手艺。

“在家门口就能就业，挣的钱比在外面打工还多，这样真的机会难得。”60多岁的村民陈月花由于年龄问题如今难以在外务工，安仁产业作坊的开办让她找到了一份宝贵的工作。

安仁粽子产业的发展为村庄闲置劳动力创造了就近就业的机会。今年端午期间，安仁产业作坊的20多名工人为本村村民，他们承担了粽叶清洗、粽子包裹、粽子蒸煮、真空打包等工作，不到20天时间就能得到2000

元至4000元不等的收入。

粽子产业仅是安仁村构建长中短期相结合产业发展格局的一个方面。安仁村党支部书记吴坤丰说，为了打破原先“空壳村”的状况，2018年，安仁村在定安率先试点村集体经济产业化发展，成立了仁安农业开发有限公司，以“党员+公司+贫困户+农户”模式生产运行，重点发展黄金椰子、益智、定安黑猪、阉鸡、安仁粽等多元产业，以产业振兴推动安仁村乡村振兴。

“一开始，村民对村集体经济是否能够发展好并没有信心，大家认为在作坊务工挣不了什么钱，我们还得到外村招工。”陈修召说，这两年情况发

生了转变，“大家看到粽子销售情况一年比一年好，看到了产业发展的前景，自己找上门请求到作坊打工。”

“我们的产业发展，也离不开帮扶单位省政协办公厅、省人社厅的助力。”吴坤丰以安仁粽为例向记者解释道，为进一步壮大安仁村粽子产能，今年省政协和省人社厅共投入36.8万元对安仁产业作坊设施设备、生产条件进行升级，作坊的面积也从过去的90多平方米，增至200多平方米。

走进如今的安仁产业作坊，更衣区、原材料区、蒸煮区、灭菌区、晾晒区等功能区一应俱全，新添置的电子锅炉、切肉机、晾架也在今年的粽子生产中发挥了大作用。

“不仅如此，我们还充分发挥政协优势，联动多名政协委员订购。”陈修召笑着说，经过3年的市场检验，安仁粽的知名度越来越大，口碑越来越好，销量也在逐年攀升。安仁粽和安仁鸡也成功注册扶贫产品，连通省里的消费扶贫平台等线上销售渠道，实现投入产出良性循环。

“要想提升村民的获得感和幸福感，就得先让群众的‘钱袋子’鼓起来。”陈修召介绍，安仁村的村集体经济今年有望突破一百万元大关。下一步，该村将继续以特色产业为抓手，带动村民不断增收，以产业兴旺助力乡村振兴。

(本报定城6月17日电)

推进党史学习教育走深走实 定安开展文化进万家 “四讲”“七送”活动

本报讯 (记者叶媛媛 通讯员毛景慧)近日，定安文化进万家暨“四讲”“七送”宣讲晚会首场活动在该县龙门镇红花岭村举行。活动以“乡村振兴·党群同心”为主题，通过文艺演出和互动的方式普及乡村振兴、党史等相关知识，号召人民群众永远跟党走，共同把美丽定安建设成为“闻者向往、来者依恋、居者自豪”的宜居宜业福地。

据悉，“四讲”是指讲理论、讲政策、讲典型、讲变化四项服务。近期，定安各镇、各部门将结合党史学习教育，利用新时代文明实践中心(所、站)、爱国主义教育基地、社区道德讲堂、农家书屋等宣讲平台，围绕党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的典型案例进行宣讲，通过实实在在的事例让基层百姓深入了解祖国和家乡的变化，自发地听党话、跟党走。

“七送”活动指的是送文化、送科技、送健康、送法律、送岗位、送项目和送温暖。结合党史学习教育，定安各镇、各部门将根据自身需求开展丰富活动，不断推进党史学习教育成果走深走实。

接下来，文化进万家暨“四讲”“七送”宣讲晚会还将陆续走进定安各镇。

定安举办首期科级领导干部 党史学习教育专题轮训班

激励干部发挥表率作用 推动经济社会事业发展

本报讯 (记者叶媛媛 通讯员毛景慧)近日，定安举办首期科级领导干部党史学习教育专题轮训班，定安各镇、县直各单位等科级领导干部共120人参加了本期培训。

培训班邀请了海南政法职业学院党委副书记、院长吴杰作专题授课，他通过带领大家回顾中国共产党百年奋斗史，对照先辈们的奋斗事迹反观自照，引导大家按照“学党史、悟思想、办实事、开新局”的要求，以昂扬姿态奋进新征程。

随后，海南师范大学马克思主义学院教授胡长青以《奋斗百年路 起航新征程》为题进行专题授课，他从科学的理论指导、坚定的理想信念等方面展开讲解，其深入浅出的讲述让不少学员感到受益匪浅。

据了解，定安科级领导干部党史学习教育专题轮训班共开设四期，培训旨在帮助全县科级干部更好地开展党史学习教育，激励干部发挥“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”的示范表率作用，进而带动党员干部共同实现“学党史、悟思想、办实事、开新局”目标，切实将党史学习教育的成果转化推动定安全面深化改革和经济社会事业发展强劲动力。

定安以专项督查 推动民办幼儿园规范发展

本报讯 (记者叶媛媛 通讯员刘学)“钱已退回来了，感谢纪委的帮忙，以后再也不用给孩子交空调费了！”近日，看到前来回访的定安县纪委监委工作人员，新竹镇的一位家长笑着。

为切实规范民办幼儿园收费行为，定安县纪委监委日前对全县56家民办幼儿园教育收费情况进行专项督查。定安县纪委监委驻县教育局纪检监察组通过走访调查、查阅资料等方式，重点围绕未经备案擅自收费，未严格执行收费公示制度，伙食费管理不规范等问题开展督查，对民办幼儿园“精准把脉”。

督查中发现，5家民办幼儿园存在未经备案擅自收费行为，4家民办幼儿园违规收取住宿费、保险费、空调费、舞蹈费，1家民办幼儿园伙食费虚报支出明细。同时，伙食费管理手续、退费手续不规范，伙食费结算未按月张榜公布，收取保教费和住宿费时未使用税务机关统一印制的税务发票等问题也不同程度存在。目前，纪检监察组已将问题集中反馈至定安县教育局，督促该局扛起监管责任，对问题限期整改并跟踪问题整改情况。

定安县纪委监委有关负责人表示，将结合全县作风整顿建设工作，深挖细查问题背后的作风问题，严厉查处不担当、不作为、乱作为行为，保护群众合法权益。

中组部、团中央第21批博士团成员 到定安开展义诊活动 送医疗 送健康

本报定城6月17日电 (记者叶媛媛)6月16日，中组部、团中央第21批博士团成员到定安县人民医院开展“送医疗 送健康”大型义诊活动，通过义诊接诊、业务查房、疑难病例讨论等形式，与当地医护人员交流医学技术和临床经验，让患者在家门口享受高品质的医疗服务。

活动现场，不少得知义诊信息的群众早早到场排队等候。专家们耐心地接诊每一位患者，在为患者提供就医指导的同时，普及常见疾病的预防知识和技能。

据悉，本次义诊由中组部、团中央第21批博士团成员张相良等7位专家出诊，他们联合省内及定安县内医疗专家团队共同为群众送去暖心服务，让群众在家门口就享受到高质量的医疗服务，有效实现了优质医疗资源共享，提升了群众的获得感、幸福感、安全感。